



# 我叫柴闪闪,闪闪发光的闪

姚丽萍



新民眼

这个三月,因为一句话,人们记住了他。

“我叫柴闪闪,闪闪发光的闪。”3月5日,十三届全国人大五次会议开幕前,第一位走上“代表通道”的,是全国人大代表、中国邮政集团上海市邮区中心邮件接发员柴闪闪。

17年前,从湖北农村走进上海邮政,17年后,作为全国人大代表站在人民大会堂向世界讲述中国式民主——这位瘦瘦高高的“快递小哥”,举手投足之间,洋溢阳光自信。他的人生逆袭,正是一个时代的投影。今天,十三届全国人大五次会议闭幕。人们关注,疫情防控常态化之下,中国社会未来发展信心如何?不妨回顾大会点滴瞬间。

众所周知,世界不太平,自家的家底更要清楚。头一样,粮食够吗?

人民大会堂“部长通道”上,

农业农村部部长唐仁健回答——尽管我国粮食供求总量始终处于紧平衡状态,但是总量是充裕的,没有问题!

去年,我国人均粮食占有量474公斤,今年是483公斤,比去年增加了9公斤。不管国际形势怎么变化,我们都有能力保证14亿中国人民每天到点开饭,不饿肚子,饭碗越端越稳。

这个回答,就是定心丸。然后,持续维护粮食安全,让儿孙辈都不必为吃饭发愁,还能做什么?

如果说,高科技发展依靠芯片,那么,农业发展一定是依靠种子。袁隆平院士曾经谈道:“关键时候,一粒小小的种子能够绊倒一个巨大的国家。种业的安全关系到粮食安全,也关系到国家的安全。”对此,全国人大代表张兆安深以为然,呼吁高度关注“种子安全”,打好种业“翻身仗”。这,不只是一位代表的声音,而是普遍共识。高度的清醒和自觉,让粮食安全更有保障。

众所周知,安全感、幸福感、获得感,是当下的舆论高频词。法治中国,如何让这些美好的感受踏踏实实、真真切切?两高报告,给出答案。

众多媒体,都用了一个标题概括最高法、最高检对社会“最关注”的回应——残害妇女儿童,当判死刑就判死刑!

事实上,2021年,全国各级法院审结一审刑事案件125.6万件,八类主要刑事犯罪案件持续处于低位,占全部刑事案件比重稳步下降。常态化开展扫黑除恶斗争、坚决摧毁黑恶势力经济基础,执行到位财产刑及追缴、没收违法所得405.7亿元。

2021年,继快递女子被造谣出轨案自诉转公诉,全国检察机关接连发布公民人格权保护指导性案例,从严追诉网络诽谤、侮辱、侵犯公民个人信息等严重危害社会秩序、侵犯公民权利犯罪,起诉3436人,同比上升51.3%。

2022年,最高法、最高检将依法维护安全稳定、服务发展大局、

保障民生权益,严惩性侵、拐卖妇女儿童和收买被拐卖妇女儿童犯罪;人民法院准确贯彻死刑政策,对严重危害公共安全、严重影响群众安全感的犯罪,对残害妇女儿童、老年人等挑战法律和伦理底线的犯罪,论罪当判死刑的,依法判处并核准死刑,坚决维护法治权威。

一个文明社会,对妇女儿童老人的态度,就是文明程度的风向标;数字时代,网络清明与否,就是社会治理能力的风向标。

两高报告的鲜明态度,彰显了国家治理体系和治理能力的信心,信心有多充足,行动力就有多强大。

众所周知,疫情,多地散发,反弹不断。抗疫,前景如何?

十三届全国人大五次会议首场新闻发布会上,大会新闻发言人张业遂说,无论从确诊、死亡的数据看,还是从经济发展的数据看,中国都是世界上防疫工作最成功的国家之一。

事实证明,“动态清零”做法符合中国实际情况,路子是对的,

效果是好的。“动态清零”,主要包括及时主动发现传染源、快速采取公共卫生和社会干预措施、有效救治患者。“动态清零”,不是要追求“零感染”,而是通过快速精准的全链条防控措施,实现以最小成本取得最大成效。

新闻发言人传递的,是中国抗疫的路径、方向和信心!越是在困难的时候,越是要坚定信心。科学抗疫、依法抗疫,除了打疫苗,最简单的,就是“三件套”“五还要”。首要的,先把口罩戴戴好。

无论如何,要相信:没有一个冬天不可逾越。你看看,马路上,园子里,玉兰,都开了。

若还有点慌,要给自己打打气,就想想这句话——“我叫柴闪闪,闪闪发光的闪!……我愿通过自己一点一滴的履职,反映更多劳动者所思所想所盼,通过大家共同的努力,共同获得闪闪发光的人生。”

疫情之下,这句话,适用于所有曾经、正在、还将披荆斩棘、奋力前行的你!

出席全国政协十三届五次会议的在沪全国政协委员回到上海

## 圆满完成各项议程 共提交提案 283 件



思想众筹

全国政协委员赵雯、金李建议发展智慧物流

## 不断加大数据收集和利用率

本报讯(记者 江跃中)近年来,我国物流业取得空前发展。物流总额(物流运输货物的总价值)2010年仅125.4万亿元,2020年达300万亿元,2021年上半年超150万亿元。物流总费用2010年7.1万亿元,逐年增长,2020年达14.9万亿元,占全国GDP14.7%。物流总收入2010年3.9万亿元,增长至2020年10.5万亿元,就业人数不断增加。全国政协委员赵雯、金李提案建议,发展智慧物流,加大物流数据的收集、整合、分析、利用,促进数字转型,不断提高资源利用率和生产力水平。

据赵雯、金李介绍,智慧物流基于“智慧供应链”理念,依托数字技术网络技术,实现物流的自动化、可视化、可控化、智能化、网络化。“发展智慧物流,也存在对智慧物流汇集的天量有效数据利用不够等问题。”

智慧物流汇集了物流、商贸流通、生产制造、第三方服务及消费者的数据,是数字经济的宝贵资源,是数字转型的重要依托。汇集数据,从中可以分析各类货物的流向流量、流动效率,进而分析产业结构与布局、交通运输结构与布局、区域经济发展的短板、产业调整的方向。

两位委员建议,加大物流数据的收集、整合、分析、利用,提

升智慧物流能级,在依法实施数据分类分级保护的基础上,鼓励各类市场主体打造企业生态联盟,健全物流产业链,规范并扩大数据采集、利用、共享和交易行为,促进物流智慧化、生态化发展,提升行业能级和规模效应。

组建国家级智慧物流发展研究院和物流公共信息与咨询服务平台,汇总物流业、政府部门、行业组织等相关数据,进行综合研究、开发利用;为各类市场主体提供物流信息、发展导向和咨询服务等。

充分发挥政府统筹协调、综合监管的作用。善于利用智慧物流数据反映的优势、难点、堵点,统筹兼顾破解难题。科学规划交通布局、完善物流网络,打通堵点,确保物流畅通,打通国内大循环;全面落实《数据安全法》,建立与物流相关的产供销管企业及其从业人员“数字化信息身份认证制度”,强化综合监管和追溯功能,维护消费者利益,防止平台垄断;进一步规范电商平台促销活动,避免人为造成的销售高峰及其后高达总量三分之一的退货高峰,减少社会资源的极大浪费以及对物流系统资源配置的不合理要求、对正常运营的严重冲击。

吴凡委员接受记者集体采访

本报记者 张龙 摄



本报讯(记者 江跃中)昨天下午,出席全国政协十三届五次会议的在沪全国政协委员,圆满完成会议各项议程,乘坐东航班机回到上海。吴凡委员在接受记者采访时表示,“今晚就要投入到上海的疫情防控工作中。要把全国两会的精神学习、领会好,贯彻、落实好,立足本职,履行好神圣职责。”

会议期间,在沪全国政协委员积极参政议政,提出真知灼见,据不完全统计,有89名委员以第一提案人身份提交提案283件,11名委员提交大会发言16篇,其中6名委员作了大会口头发言。一下飞机,委员们就纷纷表达了回到岗位上继续奋斗,不断为申城的社会经济发展贡献智慧和力量的决心。吕红兵委员认为,协商民主是全过程人民民主的重要内容,凝聚共识

是中华儿女大团结的重要前提。政协委员是个政治身份,心系国之大事,行牵民之关切,乃职责所在,属义不容辞。今年是本届政协的收官之年,时不我待又任重道远。“我们将只争朝夕,接续奋斗,再创佳绩,一起向未来!”

作为一名政协委员,上海中医药大学教授吴焕焯多年来一直心系中医药标准化人才培养工作。他说,培养中医药标准化人才可以从优化中医药标准化人才顶层设计、深化中医药标准化人才教育、建立完备的中医药标准化人才激励机制、推进加强中医药标准化跨层级联动等方面入手,以解决目前中医药标准化人才总量少、高层次人才缺乏、培养制度尚未完善等问题。“中医药标准化人才培养是保持中医药标准化全面持续发展的

重要手段,是顺利开展及管理中医药标准化工作的基本保障。在未来,我将持续关注中医药标准化人才培养工作,积极建言献策,为深化开展中医药标准化人才教育工作做出自己的贡献。”

王苏委员表示,广大文艺工作者要用情、用力讲好中国故事,展现可信、可爱、可亲、可敬的中国形象。通过塑造更多吸引人、感染人、打动人、打动人的艺术形象及感人的故事,弘扬社会主义核心价值观。“我今年有一个提案,就是希望能够拍摄百部在祖国建设各领域的杰出建设者和平民英雄的故事,以文化人、以艺化心,为90后、00后的青年树立新的时代偶像,引领他们树立正确的人生观、道德观和世界观,用优秀的作品滋养人民的审美观、价值观。”